[lpoBepkKa
CTaTUCTUYECKUX
rmnoTtes

TIOPHEBA T.I.
UM3aUn Ury

]




[MpakTnyeckana pabota
Ne3

1. NpoBepuUTb rMnoTessbl:

a) Hy:a =a, rae a; =x +0,5s ;
6) Hy:02 = 6, rae 6, = 3s.

2. MpoBepuTb rMNoTe3y 0 HOPMaNbHOM
pacnpeeneHnn reHepaabHOM COBOKYMHOCTM MO
KpuTepuio x? .

[MpUHATL ypoBEHb 3Ha4YumocTtn o, = 0,05.



OCHOBHbIE NOHATUSA

-Cmamucmu4eckasi 2uriome3a — amo
rnpeorosioXXeHue o0 3Ha4eHUU napamempos
3aKoHa pacnpedersieHusi c.e. X
(napameTpuyeckas) usu e2o sude
(HenapameTpunyeckas).

-Cmamucmuy4ecKasi 2uriome3a Ha3bleaemcsi
rnpocmod, ecsiu oHa 0OHO3Ha4YHo orpedersisiem
pacnpedesieHue c.e. X; 8 IpOMUBHOM cCJiy4ae,
a2urnomesa Ha3bleaemcs CJ/I0XKHOU.



OCHOBHbIE NOHATUSA

lpoesepsiemyro 2uriome3y ob6bIYHO Ha3blearom
HyrneBoW (uslu OCHOBHOM) U o6o3Hayarom H .

Hapsidy ¢ Hyneeolu eunnome3ou paccmampusarom
anbTepPHaTUBHYIO (UJTU KOHKYPUPYIOLLYIO)
aunome3sy H, , sensirowyrocsi io2u4ecKkum
ompuyaHuem H .

Bbi6op annbmepHamueHoU 2urnomesbl
ornpedesisiemcsi KOHKpemHou ¢hopmMysiupoeKol
3ada4u.

llpoeepka cmamucmu4eckou auriome3bl H cocmoum @8
8bISICHEeHUU MO020, HACKOJIbKO 3ma a2uriomesa
coasiacyemcsi ¢ OfnbIMHbIMU OaHHbIMU X.



OCHOBHbIE NOHATUSA

°PelleHne - NPUHATbL WNU OTBEprHyTb runotesy H, -
NPUHUMAETCA Ha OCHOBaHWM HEKOTOPOro npasusia Uin Kputepusd
No BbIOOPOYHLIM AaHHbIM. [pn aTOM BbIOMpaeTcsa noaxoasuias
dYyHKUMA BaneMeHTOB BbIOOPKM, UMM CTaTUCTUKA KPUTepus,
KOTOpYo B 0bLLeM crny4vae byaem obo3HayaThb Z.

[MpaBunno, No KOTOPOMY NPUHUMAETCS PELLIEHNEe NPUHATb
N OTKINOHUTL rnnotedy H, HasbiBaeTca kpumepuem K.

-MpuHyun NpoeepkKu cmamucmu4ecKux

ceUriomea3. wmanoBeposiTHbIE CODLITUSA CYNTAIOTCS
HEBO3MOXHbIMK, @  COObITUSA, UMetoLLMe BOMbLLYI0 BEPOSATHOCTb
— JOCTOBEPHbIMM.



[TpHUMN NPOBEepPKN
CTaTUCTUYECKUX rMnoTes

Peanu3ayusi npuHuyuna:
-3adamb ypO8eHb 3Ha4YUMocmu da.

-Bbl6pamb cmamucmuky Z
kpumepus K;

-MHOXXecmeo 3Ha4YeHUU
cmamucmuku Z pa3bums Ha
HernepeceKarouuecs
MOOMHOXecmea — Kpumu4ecCcKyHo
obsracmb u obrracmb NPUHSIMUS




Kputnyeckasa oobnactb

°MHOXeCTBO 3HAYEeHUN CTaTUCTUKU Z, MPU KOTOPbIX
NPUHMMAETCH peLUEHNE OTKMOHUTb runotesy H,
Ha3bIBaETCA Kpumu4eckol obrracmaio.

-['padmnyeckm ata obnacTb onpeaensieTcs no KPMBOu
pacnpeneneHus.

YpoBeHb 3HAYMMOCTU o onpeaenser
«pasmMep» KpUTn4eckon obnactu

° Kpumuueckas ~ obnacme  eviOupaemcs — maxk, — 4moowl
BEPOSIMHOCMb NONAOAHUSL 8 Hee Oblld MUHUMANbHOU (PABHOU
o), ecnu eepna mynesas eunomesa H, u maxcumanvnou 6
NPOMUBONOIONCHOM CIYYAE.



Kputnyeckasa oobnactb

B 3aBMCUMOCTM OT BMOA KOHKYpUpYHOLLEN TUNOTE3bl U
pacnpeneneHns Kputepus BelonparoT BN PacrofioKeHUs
KPUTUYECKOU obnacTu: NpPaBOCTOPOHHSAA,
NIeBOCTOPOHHAA UNU ABYCTOPOHHAS.

[ paHuuUbl (Kpumu4Yeckue mo4ku) npuv 3agaHHoOM
YPOBHE 3HAYMMOCTUN HAaxXoaAaT U3 COOTHOLLUEHUN O
KpUTUYECKnX obnacren:

* MPaBOCTOPOHHEN: P(Z > ZKp) =q;
* NEBOCTOPOHHEMW: P(Z<ZKP) =q;
* OBYCTOPOHHEW: P(Z <ZKp) =a/2unpP(Z> ZKp) =a/2.



ObnacTb NpUHATUA
pelleHuns

MHOXXeCcTBO 3Ha4YEeHUN CTaTUCTUKN Z,
Npy KOTOPbIX rMnoTesa H_
NPUHUMaETCH, Ha3bIBaEeTCH
obs1acmbIo NMPUHSIMUSI PeuweHUusl.




Kputepuin, OCHOBaHHbLIN Ha
MCMOoNb30BaHMM 3apaHee 3a4aHHOro
YPOBHSA 3HAYMMOCTU @, HA3bIBAOT
Kputepuem 3Ha4YNMOCTM.

[TIpoBepKa CTaTUCTUYECKNX TUMOTES
MOXET ObITb NpoBeeHa Ha OCHOBE
COOTBETCTBYIOLLMX AOBEPUTESIbHbIX
WHTepBarnos.



OwnodKn nepBoro u
BTOpPOro poaa

YpoeeHb 3HaYuMocmu A — 3MO 8epPOosIMHOCMb OWUbKuU
rnepeoz2o poda, T.e. BEPOSATHOCTbL TOro, 4to OydeT oTBeprHyTta
rmnoTesa HO, ecnum Ha camMoM [gerne Aangd reHepanbHOW
COBOKYMNMHOCTU BepHa rmnoTesa HO.

3HayeHune a yctaHaBNMBaeTCs Ha OCHOBE MPaKTUYECKOro onbITa B
pasnn4YHbIX 0bnacTax nccrefoBaHnsa. BeposaTHOCTb a 3agaeTcs
3apaHee manbim Yucrnom: 0,05; 0,01; 0,005; 0,001.

BepossmHocmb owubku emopo2o poda obo3Ha4darom 3 — 310
BEPOATHOCTb TOro, YTO OydeT MpuHATa runotesa H, ecnu Ha
caMoM fiene BepHa runotesa H .

BepoATHOCTb He coBepLINTbL OWNOKY BTOporo poaa (1 - B), T.
€. BEepPOATHOCTb MNPaBUIbLHOIO OTKNOHEHUSI HeBepPHOM
HyNneBOW rmnoTe3bl, Ha3bliBalOT MOWHOCMbIO KpUMepUusi.



OwnodKn nepBoro u
BTOpPOro poaa

"~ | CramucTiveckoe pewene

MpuHATL H OTBeprHyTs H,
BepHa H, + Owwnbka
nepBoro poaa
INloxxHa H| Owmnbka +

BTOPOro poaa



OwnodKn nepBoro u
BTOpPOro poaa

CtaTtucrtunyeckasn owmbka nepsoro poga (Type | Error) — olunbKa
OOHapPYXUTb pas3sfIinA UNN CBA3U, KOTOPbIe HA CaMOM Aere He
cyLiecTBYyIOT!

CtaTtucrtunyeckasn owmnbka BToporo poga (Type Il Error) - He
OOHapyXUTb pa3nnyus Un CBA3U, KOTOPbIe Ha caMOM aerne
CyLleCTBYIOT

«CydebHasi» aHarnoeus. Bepdukm «He sauHogeH» unu « BUHOBEH»

Ouwubka rnepesozo poda - He8UHHbIU 068UHEH

Owubka emopoz2o poda - BUHOBHbIU 0C8060XKOEH



OwnodKn nepBoro u
BTOpPOro poaa

BeposaTHOCTb
OLLIMBKM BTOPOro

poaa

SEepPOSATHOCT
b OLLNOKUN
nepBoro




JTanbl NPOBEPKH THIIOTE3bI 0
nmapamMeTrpax pacnpeaejgeHus

1. popmynupyrotcs runioresst H u H ;
2. 3a71a€TCST YpOBEHb 3HAYMMOCTH 0

3. BBIOMpAETCS CTaTUCTUKA Z Kpumepus JJid TpoBepku H ;
OMPENEITACTCS BBIOOPOYHOE PACIIPEACIEHUE CTATUCTUKU Z
npu ycrnosuu, umo eepua H ;

4. B 3aBUCUMOCTH OT H | OTIPEENACTCS KPUTHYCCKAS
00J1aCTh,

5. BBIUUCIISICTCS BBI60pO‘IHO€ 3HAYCHUC CTATUCTUKHU ,

6. nprHUMAETCA CTATUCTUYECKOE PEIICHUE.



CtaTtncrtuyeckoe
peLlieHue

Ecnuz I'IpVIHa,EI,He)KVIT KpVITVI‘-IECKOVI

06naCTM

e OTKnoHuTL rMnoTtesy H kak Hecornacyoluyrocs ¢
pe3ynbratamu |-|a6mop,e|-|m4

Ecnu Z He NMPpUHaaANnexumT KpVITVI‘-IeCKOVI

o6naCTM

* [lpnHATL rMNoTe3y H  T.e. cunTaTh, YTO OHa He
NpoOTUBOPEUYNT pesyanaTaM HabnraeHUn



3amMmevyaHusa

1. Ha aTtanax 4-7 ncnosnb3ylT CTAaTUCTUKY, KBAHTUNW
KOTOpPOW TabynmpoBaHbiI.

2. B cTatucTnyeckmnx naketax oObIMHO HE NCMONb3YETCH
3Ha4YeHus1 3aaBaeMoro ypoBHs 3Ha4MmMocTu. B
BbIXOJHbIX AAHHbIX COAepKaTCA BbIOOPOYHbIE
3HaYeHUs1 CTaTUCTUKN KPUTEPUS N BEPOSITHOCTb TOTO,
YTO C.B. NpeBbILIAaeT BbIOOPOYHOE 3HAYEHME.

Ima eeposimHOCMb Ha3bleaemcsi p-3Ha4YeHUeM
(p-level).



C6. 3apgay no matemaTuke Ans BTy30B. Y. 3. Teopusa BepoATHOCTEN U
MaTemMaTuyeckas ctatuctuka / nog pea. A.B. Ednmosa.

[To nacnopTHbIM AaHHBbIM aBTOMOOWUIMBLHOro ABUraTenst pacxomn
TonnmeBa Ha 100 kM. npobera cocTtasBnsieT 10n. B pesynbrarte
N3MEHEHUA KOHCTPYKUMW [OBUratens oOXugaeTtcHd, 4YTO pacxon
TONNMBa yMeHbLINTCA. [na npoBepku NpoBOOAATCA UCMbITaHUA 25
CllydaHO OTOOpaHHbLIX aBToMODOWUIeEn C MOOEPHU3NPOBAHHLIM
asuratenem, npnyem BblIbOpoYHOE cpeagHee pacxodoB TOMNMMBa Ha
100 KM. npobera no pesynesrataM MCMbITaHWUA COCTaBuo 9,3 1.
[Mpegnonoxum, 4TO BbIOOPKaA pacxodoB TOoMSMBa MOSlyvYeHa U3
HOpManbLHO pacnpeneneHHoOUn reHepanbHOW COBOKYMHOCTU CO
cpeaHuM a u aucnepcuent 4 n? . Micnonb3ys KpUTepuini 3Ha4MmMocCTH,
npoBepuTb  rMNOTesdy, YTBepXOalwLlly, YTO  U3MeHeHue
KOHCTPYKUWK OABUraTens He NoBnuasio Ha pacxond Tonnvea.



[Tpumep 2

°B ycnosuax npumepa 1 npeanonoxmm, 4To
Hapagy c runote3oun H,:a=10n paccmatpusaeTca
anbTepHaTuBHaA rmnoTes3a H, :a=9n. B Kauectse
CTaTUCTUKU KPUTEPUA PACCMOTPUM BblOOpOYHOE

cpegHee X. [peanonoxXum, 4YTO KpUTUYECKan

obnactb 3agaHa HepaBeHcTBoMm X < 9,44n.
Hantn BepoATHOCTU OWMOOK NepBOro U BTOPOTO
poaa pANnA Kputepua C TaKOU KPUTUYECKOU
obnacTblo.




Kputepuu cornacus

MycTb X; , X5 ..... X,— BbIDOPKa HabatogeHn cnyd4anHom BeNNYUHDI X.

Mposepaertca runotesa H, 0 TOM, 4TO cAy4yamHas
BenAnuYnHa X umeert (I)VHKLI,MIO pacnpeapeneHun
F(x).
> 1. No BbIbOpKe HabnAeHUN HaXOAAT OL,EHKM HEU3BECTHbIX
napameTpoB NpeanosiaraeMoro 3akoHa pacnpeaeneHus c.s. X.

> 2. 06nacTb BO3MOKHbIX 3Ha4€HMM C.B. X pa3bnBaeTcsa Ha r MHOXKeCTB
A; A, A.. Echn X-HenpepbiBHaA €.B., TO Ha r UHTEPBA/IOB, ec/n X-
AVCKPEeTHasA C.B., TO r-4nucao rpynn.

> 3. MoacumTbiBAETCA YNCNO INEMEHTOB BbIOOPKMU - Ny,
NPUHaANeXKaWmMX MHoXKecTBy A, , K=1,2, ....1. { n=n.



Kputepuit x>

4. Vicnonb3ya npeanonaraembl 3aKOH

pacnpeneneHusa c.B. X, HaXoAAT BEPOATHOCTU

p, =P[XE A, ], k=1,2, ....r. OueBMaHO, 4YTO
pi=1.

5. BbibopouHOe 3HaYeHUue CTaTUCTUKMU

KpUTEpUA BblYNCNAETCA NO popmyne

r 2
2 = E(nk — NPx )
2 =

k=1 Pk




Kputepuit x>

6. lmnoTesa H, cornacyetca ¢ pe3synbratamu HabaogeHUI
Ha YPOBHE 3HAUYMMOCTU , eCAU Y2 < Y 5_4(r-I-1),

rae x4_,(r-I-1) — ksaHmunb nopadka 1-o pacnpedenenus
x2c (r-I-1) cmeneHamu c8o600bl, | — Yucno HeuzsecmHbix
napamempos pacrnpeoesneHus, oueHusaemsix rno eolibopke.

- Heobxooumo, ymobbl 019 8cex UHMepesaos
8bIM0O/HAMOCL ycaio8ue np;, =5.

Ecnu 0219 HEKOMopbIX UHMepes8as108 3mo ycs08Ue He
8bIr10/IHAEMCA, Mo ux ciedyem obveoduHUMb C COCEOHUMU.



[lpoBepUTbL rMNoTesy:
Hy:a =23, raea,=x+0,5s
ap=x+0,5s=11+0,5- 2,97 =12,48~12,5  S=2,97 ~ 3
1.Hy:a=12,5
H:a>12,5

2. ypoBeHb 3HaymmocTn a=0,05

X-2a,

s/\Vn
4. t KPWUT. = tl-a (1'1-1) = t0,95 (49):1968

3. cTaTucTuka T= ~t(n-1)

11-12,5

> Tews = 37750

= -3,54



CtaTucrnyeckoe pewieHue:
NPUHATL rMnoTesy H , T.e. cunTaTh YTO OHa He
NPOTUBOPEYUT pe3yrnibTatam HabnwaeHnmn

11-12,5

4. t — tl-a (n-1)= t0'95 (49)=1,68 5.T BbI6 = —3/\/50

= -3,54

6. cTaTUCTUYECKOE pelueHue:

Obnactb [MpaBOCTOPOHH
APUHATUSA Kputnyeckas A5 KpUTN4eckas
runotesbl H TOuYKa obnacTtb




NpoBepuUTb r’MNoTesY:
Ho: 0% =62 roecy? =3s

’

1.H,: 0% = 8,91 $=2,97 6,”°=35s=8,91
2.ypoBeHb 3Ha4ymmocTtu a=0,05
H,:0% # 8,91
_ 2
3. cratucTuka  ¥2 = (n 12)s ~ ¥ (n-1) CraTtuctuyeckoe
% pelueHue:
4. x%on (M-1)= X% 025 (49)= 32,4 NPUHATL runoTesy H , T.e.
cyMTaTb YTO OHa He
2 (M-1D)=x%% 4. 49)= x? 49)= 71,4
X1-0n (M-1)=x%4 0,025( )=X 0,975( ) NpOTUBOPEYMT
5 49882
5. X% = So1 48, 51 pe3ynbraTtam
' HaGnioaeHui

6.

b | ’




Kputepuit x>

O6bem BbIbopKKM N=50.

OueHKa MmaTemaTU4ecKoro oXxknaaHua x =11
OueHka gucnepcmun S? = 8,82 S=2,97 = 3
1. Hy: X pacnpegeneHa no HoOpmasibHOMY 3aKOHY

2. ypoBeHb 3Ha4ynmocTtn a=0,05

2 _ vr (g -—npp)?
3- Xg = k=1 npk




Homep MpaHuubI

MHTEPBA | yuTepBano
na
B

1 -1,67 -0,5 - 0,4525 0,0475
2 6-8 -1,67 -1 - 0,4525 - 0,3413 0,1112
3 8-10 -1 -0,33 -0,3413 -0,1293 0,212

4 10-12 -0,33 0,33 -0,1293 0,1293 0,2586
5 12-14 0,33 1 0,1293 0,3413 0,212

6 14 - 16 1 1,67 0,3413 0, 4525 0,1112
7 1,67 0, 4525 0,5 0,0475




BbibopoyHoe 3HavyeHue
CTaTUCTUKU KpUTepus

Homep Habnopaemas Oxunpaemas
m-rrepBan yactota n, yacTtoTta

0,0475 2,375

2 7 0,1112 5,56 7,935 1,065 0,143
3 9 0,212 10,6 10,6 1,6 0,242
4 13 0,2586 12,93 12,93 0,07 0,000
5 11 0,212 10,6 10,6 0,4 0,015
6 6 0,1112 5,56 7,935 0,065 0,001
7 2 0,0475 2,375

50 1 50 0,401



CtaTucrtuyeckoe peLueHue

Mnotesa H, cornacyetcs c pe3ynbratamm HabaoAEeHMN Ha YPOBHE
3HauUMMOCTH , ecm y2 < y%_(r-I-1),

rae x%_a(r-l-l) — K8aHMUAb nopadKa 1-o. pacnpedenenus y*c (r-1-1)
cmerneHAamMmU c8obo0sbl, | —4yucno HeuzsecmHsbix Napamempos
pacripedeneHus, oyeHusaemMoix rno 8blbopKe.

r=5; =2
Yucno ctenenen ceoboapl r-I-1 = 5-2-1=2
Xi-alr-1)= X1_0,05(2) =X{,95(2)=5,99
x2=0,401




